

壮丽70年·奋斗新时代
周口红色记忆

核

心
提
示

1949年6月的一天,衡阳国民党空军司令部教育长王祖文像往常一样在办公室处理公务,突然,一个身高1.85米的30多岁的男子闯了进来。该男子就是我军隐蔽战线的特殊战士——杜建超。此次杜建超只身闯入虎穴,是奉中央社会部中南局所属部门指派,实施策反国民党空军高级军官的一次特殊行动。杜建超早年参加革命,一生经历坎坷与磨难,但对党的忠诚和信仰始终不动摇。现将其一生历程收集整理,以飨读者。

出生入死二十载 身处逆境终无怨

——追记扶沟县隐蔽战线老战士杜建超

□刘战西

早年接受马列主义

树立坚定的人生理想信念

1916年5月,杜建超出生在扶沟县城杜街一个生活条件较为富裕的家庭。像许多革命前辈一样,家庭条件的优渥使他有了读书的机会。到了1921年,已年满5岁的杜建超开始在家读私塾。童年时代的杜建超,在私塾学习的都是《论语》之类的书籍,并没有接触到现代知识,更没有接触到救国救民的新思想。

上世纪30年代,扶沟县城陆续办起了新式学校,按照西方的教育体系,教授国文、数学、天体、物理等现代科学知识。经过几年的学习,杜建超小学毕业后考入吕潭中学。1933年到1935年,经过3年的努力,完成中学学业后,1935年秋,杜建超考入开封艺术师范学校。

这时的杜建超已是一个20岁的英俊青年,也正处于人生观、世界观形成的重要年龄阶段。1935年的开封,是河南省省会,是河南文化、教育、政治、经济中心,也是各种新思想交会的地方,更是中国共产党开展青年学生运动的重要地区。杜建超入学不久,当时在开封开展地下工作的杜希唐(新中国成立后任河南省文化局副局长)、南长剑(西华逍遥人)找到他,了解了他的思想倾向,向他宣传革命理论,并把一些马列著作,如《共产党宣言》等进步书籍转交给他。看了这些进步书籍,杜建超的思想渐渐发生转变,树立了为劳动人民求解放的坚定信念。从此,他积极参与党组织在学校开展的多种活动。当时,为了便于组织学生积极配合全国的革命斗争,进步人士在学生中建立了民族解放先锋队等外围组织,杜建超投身其中,踊跃参加各种活动。

1935年12月9日,在中国共产党的领导下,北平爆发了有几千名学生参加的抗日救亡运动。游行学生高

呼“各党派联合起来”等口号。北平学生的爱国运动,得到了全国人民的广泛支持,接着上海、杭州、广州等地,相继举行了示威游行。此时,河南省政府所在地开封也行动起来,杜建超所在的学校,在地下党组织的统一领导下,师生纷纷走上街头。杜建超组织带领所在班的学生,投身游行队伍之中。游行学生还组织了卧轨活动,阻断经过开封的火车运行,有力地配合了学潮运动,对社会各界民众统一抗日认识产生了较大影响。杜建超在这次运动中表现出了较高的组织能力和动员号召力,成为一名踊跃的参与者、组织者,受到党组织的肯定和表扬。从此,杜建超走上了投身革命的漫长道路。

投身火热的革命斗争
为饥民谋生存

早在上世纪30年代前期,在西华与扶沟交界的陵头岗、都城岗一带,就有了党的早期活动。路岩岭、沈东平、胡晓初等一批革命者,在那里创办了普理学校,并以此为据点传播革命思想、发展党员、建立农会等,成为豫东一带的革命小中心。

1935年的腊月,豫东大地一片萧条。在一个阴云密布、寒风凛冽的日子,杜建超趁着放寒假之际,按地下党组织的指示,来到陵头岗普理学校,参加由胡晓初、沈东平等组织的学习班。用先进的思想理论动员和教育民众,是当时豫东地下党组织的工作重点。他们利用农闲之机,动员扶沟柴岗、古城、西华艾岗、逍遥等地的农民积极分子来此学习,学习的内容是国内革命斗争发展形势、农村阶级分析、武装夺取政权等革命理论。

这年夏秋两季,灾害频发,扶沟、西华一带灾荒严重,到腊月间已是场光地净。由于西华一带灾荒严重,不少极贫农户家已经到了揭不开锅的境地。杜建超与已经发动起来的农民骨

干一起,在侯香山、胡晓初的带领下,开展“打富济贫”的行动。他们组织农民,分路进入西华胡楼村,将大地主胡逊安的囤粮一抢而空。他们还到附近的村子,要求囤粮的地主开仓济民。经过斗争,他们帮助不少贫困农民渡过难关,也加深了农民对中国共产党的认识和了解,扩大了党的影响。

在“打富济贫”活动中,杜建超处处走在前头,积极踊跃,每到一处,就与地主积极理论,组织随同人员装粮、运粮,受到了党组织的重视,成为了骨干分子。

1936年12月12日,“西安事变”爆发,我党所面临的形势更加复杂。这年冬天,杜建超完成学业后,再次回到陵头岗一带,全面投入党的武装斗争。冬日的一天晚上,在陵头岗一间低矮的草房内,面对墙上悬挂的党旗,杜建超经路岩岭、张振洋介绍,光荣地加入了中国共产党。

不畏牺牲 抗击日本侵略者

1937年9月,国民党政府发表《中共中央为公布国共合作宣言》,标志着抗日民族统一战线正式形成,国共两党实现了第二次合作,抗御共同的敌人——日本侵略者。在此形势下,我党的工作方针和武装斗争的对象都有了很大变化。为适应新的斗争形势,中共中央北方局派刘子久、王其梅、刘聚奎等同志到河南工作。除原有的沈东平、王子英、路延岭等领导人外,增加了王其梅、胡晓初、屈申亭等为特委委员,豫东特委的领导力量大大加强。

为了培养和壮大我党领导的抗日干部队伍,豫东特委按照上级指示和要求,选拔出了一批思想坚定、能力强的人员去延安抗大学习培训。

1937年11月下旬的一天,豫东特委负责组织的沈东平找到杜建超,与他细谈了上级的要求。随后,沈东平安排杜建超、张金荣、何洪寅等同志,前往延安抗大学习。几位同志简单

准备后,就匆匆出发了。他们从西华出发,经过半个月的徒步跋涉,来到了千里之外的风凌渡,准备从这里渡过黄河,然后继续奔赴延安。

尽管当时已经形成了抗日统一战线,但国民党仍然在暗地里对各地青年前往延安加以阻挠。杜建超几人来到渡口,遇到守卫在此的国民党士兵百般阻挠。无奈之下,他们只能沿路返回西华陵头岗,另做打算。

1938年3月,我军早期著名军事将领,时任八路军晋绥留守处长的彭雪枫,奉中共北方局之命,来到确山县的竹沟镇,负责河南省委的军事工作。当时面临的最大困难就是缺乏干部。针对这一问题,彭雪枫采取延安抗大的做法——举办教导队(抗日干部训练班)。在党组织和抗日政权的安排下,扶沟、西华等地动员和组织数十名人员前来参加培训。这时,因国民党阻挠,未能到延安的杜建超等人,带着豫东特委组织部长沈东平出具的介绍信,来到竹沟参加抗日训练班。

培训期间,杜建超被编入第二中队,因有文化,被任命为救亡室主任。这些来自不同地区,出身、背景不一样的学员,在培训班中,主要是接受政治教育和军事训练。期间,彭雪枫常常给学员讲国内形势、军事游击战术等。经过3个月学习,杜建超无论是思想觉悟还是军事技术,都得到了提高。

第一期培训班准备结束时,彭雪枫到西华、扶沟一带视察了解抗日武装情况。杜建超和其他几十位学员与彭雪枫一起回到西华陵头岗豫东特委所在地。这时,魏凤楼已夺占了扶沟县城。随后,魏凤楼任县长,并在国共合作的旗帜下,积极发展壮大我党武装,建立巩固基层政权。我党领导的西华、扶沟一带的抗日统一战线发展十分迅速,得到了彭雪枫赞扬。

(下转7版)